

СОБСТВЕННОСТЬ КАК ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ

В экономической науке долгое время господствовало представление, что собственность — это отношение человека к вещи, власть человека над вещью, его возможность владеть, распоряжаться, использовать материальные условия своего существования. При этом стремления человека к обладанию вещами выступало как природный, неотъемлемый инстинкт. Однако по мере накопления знаний о законах развития общества, представления о собственности стали меняться в сторону все большего признания не природной, а социальной ее основы.

Экономическое содержание собственности невозможно раскрыть только через констатацию того факта, что вещь материальное благо кому-то принадлежит. Необходимо рассматривать данную категорию через всю систему производственных (экономических) отношений данного общества.

Отношения собственности характеризуют, во-первых, способ соединения работника со средствами производства. Так, соединения посредством насилия одного человека над другим характерно рабовладельческому и, в значительной степени, феодальному типу собственности, а соединение при помощи отношений купли-продажи рабочей силы характерно капиталистическому типу собственности.

Однако, формационный подход не позволяет классифицировать иные способы соединения: насилие со стороны государства по отношению к непосредственному производителю характеризует собственность азиатского способа производства (термин введен в научный оборот К.Марксом). А также тип собственности “реального социализма” или командно-административной системы. Не укладывается в рамки формационного подхода и тип собственности, когда соединение производителя со средствами производства происходит без посредника, без насилия (так называемый простой товаропроизводитель-ремесленник, фермер и т.п.).

Во-вторых, собственность характеризуется отношением между людьми по поводу присвоения средств и результатов производства. Экономическое содержание собственности прежде всего раскрывается через отношения присвоения и отчуждения. В своей сложной совокупности они как раз и образуют то, что мы называем отношениями собственности, т.е. отношениями по поводу присвоения кем-то (индивидуумом, коллективом, государством, обществом) чего-то (средств производства, материальных и духовных благ, деятельности) за счет их отчуждения от кого-то (других индивидуумов, коллективов, общества и т.п.).

Следует различать присвоение в широком и узком смысле слова. Присвоение в широком смысле характеризует взаимодействие человека с природой. Оно выступает как присвоение в процессе труда (производства) продуктов природы. Именно в этом смысле всякое производство есть присвоение продуктов природы.

Присвоение в узком смысле слова есть процесс монополизации данным субъектом производственных отношений данных условий деятельности, самой деятельности как таковой и ее результатов. Следовательно, оно отражает присвоение каких-то благ не у природы непосредственно, а внутри общества.

В первом случае, когда речь идет о присвоении в широком смысле, его субъектом выступает человек как все человечество. Во втором случае субъектами присвоения выступают как отдельные члены общества и их всевозможные ассоциации (коллективы), так и общество в целом.

Отношения присвоения-отчуждения проявляются через обмен продуктов (работ, услуг). В рыночном хозяйстве обмен результатами экономической деятельности между ее субъектами осуществляется на эквивалентно-возмездной основе. Это означает, что каждый участник обмена участвует в нем лишь потому, что в продукте (работе, услуге) на которые он обменивает свой продукт (работу, услугу) видит эквивалент последнего. В противном случае обмен не состоится. Вместе с тем эквивалентно-возмездный обмен возможен только при

условии, что его участники признают друг в друге равноправных обособленных собственников, обмениваемых ими продуктов (работ, услуг). Например, рабовладелец и его раб также совершают обмен (раб производит те или иные блага для рабовладельца, а последний предоставляет ему жилье, одежду, пищу и т. д.). Однако обмен этот вряд ли можно назвать эквивалентно-возмездным.

В-третьих, собственность характеризуется условиями владения, пользования и распоряжения факторами производства.

Владение заключается в дозволенном законом фактическом обладании имуществом (вещью). Отношение владения отражает юридическую, документально закреплённую фиксацию субъекта собственности. Владение выступает как номинальное право. Владелец может обладать правом владения, не реализуя его, не пользуясь им. Отдельные владельцы издавна делегировали полномочия управляющим, но сохраняли при этом за собой получение доходов от собственности.

Пользование — это потребление полезных свойств вещи (имущества). Под отношения пользования в экономическом смысле слова следует понимать сам процесс взаимодействия труда со средствами производства, в котором происходит присвоение результатов и условий производства. Экономическое отношение пользования выражает собой использование человеком средств производства с целью получения определенных благ. Пользование означает применение объекта собственности в соответствии с его назначением и по усмотрению и желанию пользователя. Собственность как владение и пользование могут соединяться в руках одного субъекта или быть отдельными между различными субъектами. Последнее означает, что пользоваться вещью можно и не будучи ее собственником (владельцем). И наоборот, можно быть собственником и не пользоваться объектом собственности, передав это право другому субъекту.

Распоряжение заключается в определении судьбы вещи (имущества). Отношение распоряжения дает субъекту право и возможность поступать по отношению к объекту и использовать его любым желаемым образом вплоть до передачи другому субъекту, преобразования в другой объект и даже ликвидации. Фактически собственник становится таковым, получив права и реальную возможность распоряжаться объектом собственности.

Таким образом, владелец, истинный собственник, если он владелец-распорядитель. Делегирование, передача прав распорядительства означает по сути передачу полномочий собственника в другие руки.

Отношение присвоения, владения, пользования и распоряжения взаимосвязаны и взаимообусловлены. Первоначально присвоение осуществлялось на основе единства отношений владения и распоряжения, которые не были обособлены друг от друга, а были персонифицированы в одном и том же лице. Следовательно, не возникала и сама проблема выяснения владельца и распорядителя.

Например, земледелец или ремесленник одновременно являлся и распорядителем, и владельцем своих средств производства, и присвоение осуществлялось исключительно через пользование принадлежащим ему средствами производства и рабочей силой. Следовательно, все результаты, весь продукт его деятельности полностью и безраздельно принадлежал только ему, ибо он одновременно реализовывал и отношения распоряжения, и отношения владения собственностью на средства производства и рабочую силу.

Однако в процессе развития торговых, денежных, земельных, кредитных отношений происходило все большее обособление отношений владения и отношений распоряжения, что обусловило раздвоение отношений присвоения. Но прежде, чем проявилось обособление отношений владения и распоряжения, произошло отделение пользования и присвоения. Это произошло на стадии отделения работника, носителя рабочей силы, труда, от средств производства.

В условиях современного наемного труда отношения пользования средствами производства реализует работник по найму и присваивает заработную плату на основе собственности на рабочую силу, продукт же производственной деятельности присваивает работодатель, предприниматель на основе собственности на средства производства.

Как уже отмечалось, с прогрессом экономических отношений произошло отделение отношения владения от распоряжения собственностью. Так, еще в древние времена возникли арендные земельные отношения, кредитные отношения. Например, землевладелец сдает в аренду земельный участок крестьянину. Тот обрабатывает участок и получает определенный урожай, часть которого присваивает землевладелец в виде натуральной или денежной ренты.

Это присвоение базируется на отношении исключительного права распоряжения землей. Крестьянину остается продукт, который он присваивает на основе отношений распоряжения (аренды) земельным участком, а также на основе собственности на свою работу.

Если брать современные крупные земельные хозяйства, то можно заметить, что земельные собственники присваивают ренту как форму реализации владения землей; предприниматель, ведущий сельское производство присваивает прибыль как форму реализации отношений распоряжения землей, а наемный сельскохозяйственный работник, реализующий отношения пользования и собственность на рабочую силу, присваивает заработную плату.

Таким образом, отношения собственности образуют сложную систему в основе которой лежит система производственных отношений, обуславливающая сущность собственности в определенном обществе (присвоение-отчуждение, обусловленное характером соединения работников со средствами производства) и господствующую модель распоряжения (обусловленную формой хозяйствования – рынок, план и т.д.).

Юридическое и экономическое отношение собственности взаимосвязаны и взаимообусловлены. Собственность является одновременно категорией и экономикой и права. Однако в этом единстве определяющее значение принадлежит экономической стороне собственности.

Собственность в экономическом смысле слова выражает собой объективно складывающиеся экономические отношения между людьми в процессе производства, распределения, обмена и потребления, в которых реализуется присвоение тех или иных благ.

Правовые отношения собственности выступают формой выражения, существования и закрепления в законодательных и нормативных актах экономических отношений. Имущественное или вещное право может быть исключительным и соответственно выражаться в отношениях распоряжения, владения и пользования. Например, земельный собственник обладает исключительным правом на землю. Он свободен в отношении того, как ему распорядиться своей землей, кроме ограничений, закрепленных законодательными актами в отношении нанесения ущерба обществу, другим гражданам или хозяйственным субъектам.

Арендатор земли обладает абсолютным правом, если его хозяйственная деятельность не ограничена никакими рамками, и он абсолютно свободен в выборе способа ведения хозяйства и в производстве продукции. Но если арендатор, получив землю ограниченными условиями ведения хозяйства, способа эксплуатации земли и других объектов, то он обладает относительным правом собственности, т.е. он свободен абсолютно в отношении объекта хозяйствования.

<http://edoc.bseu.by>

Г.Г.Санько
Белорусский государственный экономический университет

МОНОПОЛЬНАЯ ВЛАСТЬ: СУЩНОСТЬ И УСЛОВИЯ

Монополия, олигополия и монополистическая конкуренция характеризуются особым отношением субъекта с экономической средой: обладают монопольной властью и влияют на рыночное равновесие выгодным для себя образом.

Понятия монопольной, рыночной и экономической власти часто используются как синонимы. При этом их причины (условия) и факторы, влияющие на нее, отождествляются. Так, Р.Гильфердинг, М.Лернер, А.Маршалл, Э.Фелпс, С.Фишер, Д.Хайман определяют монопольную власть как возможность инди-